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У другой палове 90-х гг. традыцыйныя па-
казчыкі эканамічнага развіцця сведчылі 

аб спрыяльнай сітуацыі ў эканоміцы ЗША. Эка-
номіка развівалася хутчэй, чым у любой іншай 
краіне Захаду, калі браць пад увагу рост валава-
га нацыянальнага прадукту і вытворчасці тава-
раў і паслуг на душу насельніцтва (табліца).

Упершыню за 25 гадоў рост прадукцыйнас-
ці суправаджаўся ростам рэальных даходаў не 
толькі высокааплатных катэгорый работнікаў, 
але і работнікаў сярэдняга і нізкага ўзроўню ап-
латы. Шматгадовая тэндэнцыя стагнацыі дахо-
даў сярэдняга класа была пераломлена. Пры-
рост рэальнага сярэдняга даходу сям’і з 1947 па 
1973 г. складаў 2,6% у год. Тэмпы росту даходаў 
зменшыліся да 0,4% у перыяд з 1973 па 1995 г. 
і павялічыліся да 2,1% у год у перыяд з 1995 па 
2000 г. Найбольшых поспехаў дабіліся бедныя 
амерыканцы. Сярэдні ўзровень даходу афра-
амерыканскай сям’і дасягнуў гістарычнага мак-
сімуму ў 64% ад узроўню даходаў белай сям’і. 
У гэты перыяд раслі даходы сем’яў нацыяналь-
ных меншасцей. Сярэдні рэальны даход аф-
ра-амерыканцаў вырас на 17 %, іспанамоўных 
сем’яў – на 27% [2, с. 24]. Па даных Бюро ста-
тыстыкі, з 1996 па 2000 г. з 36,5 да 31,1 млн ча-
лавек скарацілася колькасць амерыканцаў, якія 
мелі даходы ніжэй за мяжу беднасці. Да 3% зні-
зілася доля працаваўшых, але не здолеўшых да-
сягнуць даходаў вышэй за ўзровень беднасці аме-
рыканцаў [3, с. 27]. З 1994 г. пачаўся новы будаўні-
чы бум. З 1994 па 2003 г. працэнт сем’яў, якія мелі 
ўласныя дамы, вырас з 64 да 68,3% [4, с. 11].

Станоўчая дынаміка была звязана з агуль-
ным эканамічным пад’ёмам, які адбываўся ў 
спрыяльных умовах зніжэння ваенных расходаў, 
росту прадукцыйнасці працы і высокай патрэбы 
ў рабочай сіле, асабліва ў ніжняй шкале аплаты 
працы. Былі зменшаны расходы на ўтрыманне 
дзяржаўнага апарату, павялічана мінімальная 
заработная плата, уведзены элементы прагрэ-
сіўнага падаткаабкладання ў выглядзе павелі-
чэння верхняй стаўкі падаходнага падатку да 
39,6% [5, с. 3–15; 6, с. 61].

Тым не менш фундаментальных змяненняў  
у панаваўшых у 70-х – першай палове 90-х гг. 
тэндэнцыях не адбылося і ў другой палове 90-х гг. 
Разрыў паміж заработнай платай высокааплат-
ных катэгорый работнікаў і ўсімі астатнімі пра-
цягваў нарастаць. Нягледзячы на рост заработ-

най платы з 1995 г., сярэдні ўзровень пагадзін-
най аплаты працы 1979 г. быў дасягнуты толькі 
ў 1997 г. У 2000 г. сярэдняя заработная плата 
мужчын была ўсё яшчэ ніжэй, чым у 1979 г. На 
карысць карпарацый нарастаў разрыў паміж 
ростам прадукцыйнасці і ўзроўнем кампенсацыі 
працы. Працягвала расці колькасць адпрацава-
нага амерыканцамі часу. Рост сацыяльнай ня-
роўнасці запаволіўся, але не спыніўся [4, с. 5]. 
Прычыны эканамічнай экспансіі былі звязаны 
не столькі з прынятымі палітычнымі рашэння-
мі ці рэалізацыяй эканамічнай стратэгіі, колькі 
з выкарыстаннем вынікаў аб’ектыўнага працэсу 
пераходу краіны ў постіндустрыяльную, інфар-
мацыйную стадыю развіцця. У 90-я гг. былі рэа-
лізаваны перавагі, звязаныя з выкарыстанем  
патэнцыялу сярэдняга класа як кваліфікаванай 
рабочай сілы.

Па даных Бюро эканамічнага аналізу мініс-
тэрства гандлю ЗША, пры росце эканомкі ў дру-
гой палове 90-х гг. тэмпам у 4,1% 1,2% забяс-
печваліся за кошт яе інфармацыйнай складаль-
най [7, с. 71]. У новых умовах чым далей, тым 
больш праяўляліся доўгачасовыя інвестыцыі ў 
адукацыю, у веды, у чалавека, у сярэдні клас. 
Па аб’ёме гэтых інвестыцый ЗША не мелі сабе 
роўных. Рэалізацыя гэтай перавагі забяспечыла 
краіне ролю сусветнага тэхналагічнага лідэра, 
прывяла, у выніку, да росту замежных інвесты-
цый, росту кошту акцый амерыканскіх кампаній. 
З 1994 па 2000 г. індэкс Доу-Джонса павысіўся 
больш чым у 4 разы [8, с. 30–32].

Выніковы эканамічны даклад прэзідэнта 
Б. Клінтана ў студзені 2001 г. канстатаваў рост 
у параўнанні з перыядам 1973–1995 гг. больш 
чым у 2 разы прадукцыйнасці працы, нізкі ўзро-
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вень беспрацоўя і інфляцыі, ліквідацыю дэфіцы-
ту дзяржаўнага бюджэту і больш хуткія, у параў-
нанні з іншымі развітымі краінамі, тэмпы росту 
даходаў насельніцтва [9, с. 19–23].

У канцы даклада, аднак, адзначалася, што 
рэальнай пагрозай для далейшага паспяховага 
развіцця можа стаць адмова ад строгай фінанса-
вай палітыкі і скарачэнне падаткаў на абмежава-
нае кола падаткаплацельшчыкаў, што перашко-
дзіць доўгачасовым інвестыцыям у «чалавечы 
капітал», эканоміку краіны ў цэлым [9, с. 247]. 
Падзеі, якія адбыліся пасля гэтага, пацвердзілі 
названыя асцярогі.

Эканамічная сітуацыя ў першы перыяд 
праўлення адміністрацыі Дж. Буша-малодшага 
характарызавалася рысамі, якія гаварылі, з ад-
наго боку, аб цыклічнасці эканамічнага развіцця, 
з другога – аб тым, што з прычыны розных абста-
він абвастрыліся праблемы, рашэнне якіх уяўля-
лася бліжэйшай перспектывай у перыяд клінта-
наўскіх адміністрацый. Валавы нацыянальны 
прадукт з 2001 па 2004 г. вырас з 9875 млрд  
дол. да 10784 млрд дол., прырост склаў 2,6 % 
у год, што было адносна невысокім паказчы-
кам і меншым, чым у часы крызіснага перыяду 
праўлення Дж. Картэра. Калі ў 2000 г. краіна ме-
ла прафіцыт дзяржаўнага бюджэту ў 236 млрд  
дол., то к 2004 г. дэфіцыт склаў 422 млрд. Роз-
ніца паказчыкаў склала 658 млрд [6, с. 70]. Ганд-
лёвы дэфіцыт у 2004 г. дасягнуў 650 млрд  
дол. Прычынай таму, у прыватнасці, быў праця-
каючы працэс замяшчэння амерыканскіх тава-
раў – аўтамабіляў, грузавікоў, хатняй электроні-
кі, камп’ютэрнай тэхнікі – еўрапейскімі і азіяцкімі 
аналагамі. У краіне больш не вырабляліся свае 
тэлевізары. Станоўчы баланс захоўваўся ў галі-
не авіяцыйнай прамысловасці, аднак з прычы-
ны растучай канкурэнцыі з боку еўрапейскіх кам-
паній і тут прыбыткі амерыканскіх кампаній ска-
раціліся. Парадаксальнасць сітуацыі заключала-
ся ў тым, што ў найвялікшай прамысловай дзяр-
жаве свету станоўчую прыбаўку ў баланс знеш-
няга гандлю, акрамя паставак авіяцыі, давалі па 
меры іх значнасці экспарт соі, кукурузы, пшані-
цы, кармоў, шэрсці, мяса, чыгуну, рысу, друка-
ванай прадукцыі, вугалю, тытунёвай прадукцыі,  
угнаенняў, шкла [10]. Працягваў расці дзяржаўны 
доўг. Тэндэнцыя да зніжэння дзяржаўных рас-
ходаў у 90-я гг. не атрымала свайго працягу ў 
пачатку стагоддзя. Прычынамі таму сталі паве-
лічэнне асігнаванняў на абарону пасля 11 верас-
ня 2001 г., дадатковыя расходы на барацьбу з 
наступствамі прыродных катаклізмаў у 2004 і 
2005 гг., павелічэнне дыскрэтных расходаў бю-
джэту, абароненыя расходныя артыкулы бюджэ-
ту, рост працэнтных ставак па дзяржаўных каш-
тоўных паперах [6, с. 75].

Цэнтральнай тэмай прэзідэнцкіх выбараў 
2000 г. была падаткавая рэформа. Абодва кан-
дыдаты, А. Гор і Дж. Буш-малодшы, падтрымалі 
прапановы аб зніжэнні падаткаў. Падчас перад-
выбарчай дыскусіі адзначаліся такія недахопы 
існаваўшай сістэмы, як гістарычна найбольшы 
ўзровень падаткаў, выплачваемых сярэднім кла-
сам, які перашкаджаў новым капіталаўкладан-
ням, высокі падатак на прырост капіталу, высокі 
падатак на спадчыну, які перашкаджаў развіццю 
малога і сярэдняга бізнесу, недасканаласць Па-
даткавага кодэкса краіны ў цэлым [11, с. 37; 6,  
с. 62–63]. Ідэалагічнае абгрунтаванне падатка-
вай рэформы кандыдата-пераможцы засноўва-
лася на скарачэнні падаткавых ставак усіх відаў 
у інтарэсах сярэдняга класа, што лічылася лёг-
ка ажыццявімым з прычыны меўшагася прафі-
цыту дзяржаўнага бюджэту.

Дж. Буш прапанаваў агульнае для ўсіх, уклю-
чаючы багатую частку насельніцтва, зніжэнне 
ўзроўню падаткаў, павелічэнне ў 2 разы падат-
кавых скідак на дзяцей і дэпазітныя рахункі на 
іх адукацыю. Адказваючы на абвінавачванні ў 
тым, што найбольшую выгаду ад агульнага зні-
жэння ўзроўню падаткаў атрымліваюць бага-
тыя амерыканцы, ён падкрэсліваў, што гэта бу-
дзе выгадна для ўсіх, а сярэдняя амерыканская 
сям’я атрымае дадатковыя сродкі ў памеры 
1600 дол. у год. Зніжэнне падаткаў у 500 млрд 
дол. прапаноўвалася і А. Горам, і дэмакратамі ў 
Кангрэсе (900 млрд), але без зніжэння падаткаў 
для груп з высокімі даходамі. 26 мая 2001 г. Кан-
грэс адобрыў прапанаваную прэзідэнтам пра-
граму зніжэння падаткаў на 1350 млрд дол. на 
працягу 10 гадоў. У гэтым рашэнні рэспублікан-
цаў падтрымалі 37 дэмакратаў у Палаце прад-
стаўнікоў і 12 у Сенаце [12]. 

Рэформа падаткаабкладання стала краеву-
гольным каменем прэзідэнцтва Дж. Буша-ма-
лодшага. Яна прадугледжвала 10-працэнтнае 
зніжэнне падаткаў на першыя 6 тыс. долараў 
даходу для адзінокіх і 12 тыс. дол. для знаходзіў-
шыхся ў шлюбе амерыканцаў. Усе іншыя граніч-
ныя стаўкі падаходнага падатку зніжаліся на 1% 
з 1 ліпеня 2001 г. і далей зніжаліся паступова 
да ўзроўню ў 35, 33, 28, 25, 15 і 10% у 2006 г. 
Падаткавыя льготы павялічваліся на 100 дол. 
і далей павінны былі расці паступова пачынаю-
чы з 2005 г., дасягнуўшы 1 тыс. дол. у 2010 г. Па-
датак на спадчыну планавалася не мяняць да 
2010 г. Даходы бюджэту ўразаліся на 100 млрд. 
дол. Гэта пагражала сацыяльным праграмам.  
Але чакаўся рост даходаў у 5,6 трлн, з якіх  
2,8 трлн павінна было пайсці на змяншэнне дзяр-
жаўнага доўгу, 1,3 трлн – на скарачэнне падат-
каў, а астатнія 1,5 трлн – на расходы. У 2003 г. 
Кангрэс паскорыў прымяненне большасці пала-
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жэнняў рэформы 2001 г. Некаторыя з іх – паве-
лічэнне падаткавых ільгот на дзяцей да 1 тыс. 
дол., скарачэнне падаткаў на сямейных амеры-
канцаў – павінны былі спыніць сваё дзеянне, 
але яно было працягнута. У апошні момант бы-
ло прынята рашэнне прадоўжыць дзеянне па-
лажэння аб зніжэнні падаткаў на карпарацыі 
на 113 млрд дол. Усё гэта азначала страты бю-
джэту за 10 гадоў у 148 млрд дол., а беручы 
пад увагу значныя працэнты па дзяржаўным 
доўгу, – у 211 млрд. 

Якія былі вынікі рэформы падаткавай сістэ-
мы? Скарачэнне падаткаў, фінансавая палітыка 
адміністрацыі не прывялі да чакаўшайся папраў-
кі эканомікі пасля рэцэсіі 2000–2001 гг. Зніжэнне 
гранічных ставак падаходнага падатку, зніжэнне 
агульнай падаткавай нагрузкі, відаць, пазітыў-
на адбіліся на павелічэнні інвестыцый, дынамі-
цы вытворчасці, росце валавога ўнутранага пра-
дукту, росце занятасці, росце прадукцыйнасці 
працы. Усярэдненыя паказчыкі сведчылі аб рос-
це індывідуальнага спажывання і ўзроўні грашо-
вага даходу на душу насельніцтва [6, с. 66–69]. 
Аднак у жніўні 2004 г. Бюджэтны камітэт Кангрэ-
са прыйшоў да высновы, што рэформы падатка-
абкладання праводзіліся адміністрацыяй на ка-
рысць багатай часткі насельніцтва. Трэцяя част-
ка сумы скарочаных падаткаў дасталася 1% са-
мых багатых амерыканцаў з сярэднім даходам 
у 1,1 млн дол. [13]. Даследаванні Цэнтра выву-
чэння падаткавай палітыкі аўтарытэтнага Брук-
лінскага інстытута паказалі, што ў 2005 г. сярэд-
ні дадатковы даход сем’яў, якія належалі да трэ-
цяй квінты, трэцім па ўзроўні даходаў 20% аме-
рыканцаў павінен быў скласці толькі 162 дол., 
у той час як самыя багатыя 20% амерыканцаў 
атрымлівалі прыбаўку да сваіх даходаў у паме-
ры 1317 дол., а хатнія гаспадаркі з узроўнем да-
ходаў ад 200 тыс. да 500 тыс. дол. – 2390 дол. 
у год [14]. Рост занятасці і заработнай платы 
не кампенсавалі страт сярэдняга класа ў выні-
ку росту кошту медыцынскага абслугоўвання ці 
росту кошту паліва. У канцы мая 2004 г. сярэдні 
кошт аднаго галона бензіну складаў 2,1 дол. Па 
даных журнала «Форчэн», павышэнне цэн на 
бензін з пачатку года каштавала амерыканскім 
спажыўцам 35 млрд дол., што было ў 2 разы 
больш за суму падаткавых ільгот ад падаткавай 
рэформы Дж. Буша. Па даных даследавання 
Нацыянальнай гандлёвай федэрацыі, не менш 
чым 20% сем’яў з даходам менш чым 500 тыс. 
дол. у год скарацілі свае расходы на харчаван-
не ў сувязі з ростам кошту паліва. Больш за 
25% сем’яў сталі менш карыстацца аўтамабі-
лем, 15% сталі купляць менш адзення. Захоўва-
лася ўстойлівая тэндэнцыя да зніжэння індыві-
дуальных накапленняў [15].

У першы тэрмін прэзідэнцтва сацыяльныя 
расходы і перш за ўсё расходы на адукацыю і 
ахову здароўя, выраслі на 36 %, што было істот-
на больш, чым у гады папярэдняга праўлення 
дэмакратаў [16, с. 5]. На фоне дэфіцытнага фі-
нансавання і растучых ваенных расходаў пра-
доўжыць далей такую палітыку аказалася немаг-
чымым. Альтэрнатывай магло быць або зніжэн-
не дзяржаўных расходаў, або павышэнне па-
даткаў. У 2005 г. у якасці вымушанай меры прэ-
зідэнт прапанаваў скарачэнне 150 сацыяльных 
праграм, з якіх 89 былі скарочаны. Упершыню 
пасля Рэйгана прэзідэнт прапанаваў скараціць 
расходы на сацыяльныя патрэбы [17, с. 19–20]. 
Вясной 2005 г. Кангрэс адобрыў прапанову аб 
скарачэнні сацыяльных праграм для малама-
ёмных слаёў насельніцтва ў памеры 30,5 млрд 
дол. [18, с. 1–2]. Амаль палова зэканомленых 
у 2006 г. сродкаў прыходзілася на ўрэзанае фі-
нансаванне Міністэрства адукацыі і праграмы 
падтрымкі пачатковай і сярэдняй адукацыі. Ска-
рачалася фінансаванне праграм барацьбы са 
злачыннасцю, аховы навакольнага асяроддзя, 
падтрымкі фермерскіх гаспадарак і іншых пра-
грам. Пры гэтым расходы на абарону краіны і 
барацьбу з тэрарызмам узрасталі [19, с. 3–4].  
На 2007 г. былі намечаны дадатковыя скара-
чэнні яшчэ 141 праграмы. Расходы на прагра-
му медыцынскага абслугоўвання пенсіянераў 
намячалася скараціць на 36 млрд дол. к 2011 г. 
і на 105 млрд к 2016 г. [20, с. А01].

З пачаткам другога тэрміну прэзідэнцтва 
была разгорнута шырокамаштабная кампанія 
прапаганды рэформы сістэмы сацыяльнага за-
беспячэння, якой ужо ў бліжэйшай будучыні паг-
ражае дэфіцытнае фінансаванне і якая нібыта 
ўжо з’яўлялася прычынай дэфіцыту дзяржаўна-
га бюджэту. Апошняе не адпавядала рэчаіснас-
ці, фінансаванне сістэмы заставалася прафіцыт-
ным. Праблема фінансавання сацыяльнага за-
беспячэння, аднак, сапраўды існавала. Уведзе-
ны ў 1977 г. прынцып індэксацыі пенсій у спалу-
чэнні з дэмаграфічнымі наступствамі старэння 
насельніцтва павінен быў, на думку многіх эка-
намістаў, прывесці да банкруцтва дзяржаўных 
фондаў сацыяльнага страхавання к сярэдзіне 
ХХІ ст. У якасці лекаў ад маючай адбыцца эка-
намічнай катастрофы прапаноўвалася, з аднаго 
боку, адмовіцца ад прынцыпу індэксацыі пенсій, 
з другога – развіваць працэс адкрыцця індыві-
дуальных пенсіённых рахункаў. Замарожванне 
дзяржаўных падаткаў на сацыяльнае забеспя-
чэнне, па сутнасці, азначала б паступовую лікві-
дацыю самой сістэмы і пераход да становішча, 
калі не дзяржава, а сам работнік планаваў бы 
сваю пенсію, браў на сябе ўсе рызыкі па яе за-
беспячэнні. Нельга не адзначыць, што параў-
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нанне стану спраў у ЗША і іншых краінах Аргані-
зацыі эканамічнага супрацоўніцтва і развіцця па-
казвае, што па ўзроўні падаткавых адлічэнняў 
у фонды сацыяльнага забеспячэння краіна ў 
2003 г. займала 18 месца, а па ўзроўні сукупнай 
падаткавай нагрузкі займала перадапошняе 
месца з 30 найбольш развітых краін. Адпавед-
на, як адзначала расійскі даследчык Н.М. Траўкі-
на, існавала рэальная магчымасць павышэння 
падаткавай нагрузкі пры захаванні паспяховага 
эканамічнага развіцця. Аб падтрымцы менаві-
та такога курсу сведчылі і вынікі сацыялагічных 
апытанняў амерыканцаў, якія разумелі неабход-
насць павелічэння падаткаў, перш за ўсё на да-
ходы карпарацый [19, с. 14–17].

Выбары ў Кангрэс 2006 г. прынеслі перака-
наўчую перамогу дэмакратам. Значную ролю ў 
гэтым адыграла тое, што, нягледзячы на ўпэўне-
ны рост амерыканскай эканомікі, «…большин-
ство американцев в незначительной степени 
ощущает результаты этого роста… для средней 
американской семьи экономия, полученная от 
сокращения налогов, не компенсирует расходов 
на жилье, образование и особенно на медицин-
ские услуги, которые увеличиваются высокими 
темпами, несмотря на низкий в целом уровень 
инфляции» [16, c. 12]. У студзені 2007 г. член се-
нацкага бюджэтнага камітэта Б. Сандэрс адзна-
чаў, што за час праўлення Дж. Буша-малодша-
га ў 5,4 млн прадстаўнікоў сярэдняга класа да-
ходы сталі ніжэй афіцыйнага ўзроўню беднасці, 
6,8 млн амерыканцаў страцілі медыцынскую 
страхоўку, 3 млн прамысловых рабочых згубілі 
працу, а сярэдні даход працючых сем’яў зніжаў-
ся на працягу апошніх 5 гадоў [21].

Палітычны поспех Дж. Буша-малодшага на 
прэзідэнцкіх выбарах забяспечваўся падтрым-
кай сярэдняга класа, яго кампетэнтнай часткай 
у пытаннях аб маральных каштоўнасцях, тэра-
рыстычнай пагрозе і зніжэнні падаткаў [16, с. 3–
4]. Але метады рашэння ўзнікаўшых праблем, 
накіраванасць палітыкі кіруючай адміністрацыі 
выклікалі абгрунтаваныя асцярогі растучай 
колькасці амерыканцаў. Прапанаваная прываты-
зацыя пенсіённай сістэмы не сустрэла падтрым-
кі большасці амерыканцаў. Высокі рэйтынг прэ-
зідэнцтва пасля першых поспехаў ваеннай кам-
паніі супраць Ірака не змяніў агульнай карціны 
падзення даверу да адміністрацыі. Сваю ролю 
ў гэтым адыгралі крайне неэфектыўныя дзеянні 
адміністрацыі ва ўмовах буйнейшай прыроднай 
катастрофы, што абрушылася на краіну, – урага-
ну «Катрына», недафінансаванне прыродаахоў-
ных мерапрыемстваў у сувязі з ростам расходаў 
на вайну з міжнародным тэрарызмам, вайну ў 
Іраку. Чым далей, тым больш нарастаў раскол 
у грамадстве ў сувязі з ацэнкай знешняй паліты-

кі прэзідэнта. Спробы аб’яднаць нацыю пад сця-
гам барацьбы з міжнародным тэрарызмам пра-
валіліся на фоне катастрафічных наступстваў 
вайны ў Іраку.

Бюджэтныя прапановы прэзідэнта 2007 г.  
утрымлівалі далейшыя скарачэнні сацыяльных 
расходаў пры рэкордных у 481 млрд дол. расхо-
дах на абарону. Адначасова дэкларавалася мэ-
та ліквідацыі дэфіцыту дзяржаўнага бюджэту к 
2011 г. Да таго ж к 2011 г. першая хваля пакален-
ня «бэбі буму» (амерыканцаў, якія нарадзіліся 
паміж 1946 і 1964 гг., – больш за 75 млн чала-
век) будзе мець права на атрыманне медыцын-
скай дапамогі па праграме Медыкэр, што дапа-
можа прывесці да крызісу ўсёй сістэмы сацыяль-
нага забеспячэння. Прапановы прэзідэнта Буша 
ўтрымлівалі ўвядзенне дыферэнцыраванага па-
дыходу ў залежнасці ад узроўню дабрабыту пен-
сіянераў, ліквідацыю падаткавых ільгот у адносі-
нах да страхавых полісаў, якія прадастаўляліся 
работадаўцам, коштам больш за 15 тыс. дол. З 
прычыны хуткага росту кошту медыцынскага аб-
слугоўвання апошняя мера пагражала стратай 
пенсіённых бенефіцый не толькі заможнай, але 
і асноўнай частцы пенсіянераў – прадстаўнікоў 
сярэдняга класа [22, с. 2–3].

Такім чынам, тэндэнцыі, што вызначалі ход 
сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны ў 70–
90-я гг. ХХ ст., напрамак і змест працэсаў, якія 
выявілі становішча сярэдняга класа і іншых са-
цыяльных груп, захаваліся і ў пачатку ХХІ ст. Гэ-
та дае падставу сцвярджаць, што палітыка той 
ці іншай кіруючай адміністрацыі з’яўлялася важ-
ным, але не адзіным, што уплываў на станові-
шча сярэдняга класа, фактарам. Гаворка ідзе 
аб доўгачасовых тэндэнцыях, рэальныя пра-
явы, якіх маглі ўзмацняцца ці рэгулявацца прак-
тыка-палітычнымі дзеяннямі кіраваўшых адмі-
ністрацый, але не маглі імі цалкам пераадоль-
вацца. 
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SUMMARY

The article is devoted to the analyses of the sub-
stance and most significant outcomes of the Clinton’s 
and the Bush’s social policy. The author comes to the 
conclusion that in spite of existing differences long term 
tendencies – social differentiation and middle class 
erosion are preserved and persist.
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А.Г. Субоцін
«УДАР ПА ПРУСІІ». ДА ГІСТОРЫІ ІМПЕРСКАЙ ЭКЗЕКУЦЫІ  
20 ЛІПЕНЯ 1932 г. У ГЕРМАНІІ

На працягу апошніх дзесяцігоддзяў па-
дзеі 20 ліпеня 1932 г., вядомыя ў ня-

мецкай гістарыяграфіі як «Удар па Прусіі» 
(Preussenschlag), не раз знаходзіліся ў фокусе 
навуковай дыскусіі гісторыкаў і правазнаўцаў. 
Сваёй палітыкай у Прусіі, названай Й.К. Пойкер-
там «генеральнай рэпетыцыяй дзяржаўнага пе-
равароту ў Германіі», рэйх паклаў пачатак пра-
цэсу паступальнага разбурэння асноў веймар-
скага канстытуцыйнага ладу і «выпустошванню 
сутнасці нямецкай федэратыўнай ідэі» [1]. Ся-

род прац замежных аўтараў, прысвечаных гісто-
рыі прускай экзекуцыі, асаблівай увагі заслугоў-
ваюць манаграфіі Г. Шульца «Между демокра-
тией и диктатурой», М. Геймерса «Унитаризм и 
южно-германское самосознание», С. Отэра «Ин-
теграция и субсидиарность в немецком федера-
тивном государстве» і Э. Відэра «Рейх и Прус-
сия». Абапіраючыся на аналіз шырокага кола 
крыніц, яны даюць нагляднае ўяўленне аб пры-
чынна-выніковых сувязях і змесце ліпеньскіх па-
дзей 1932 г., закранаюць праблему іх палітыка-


